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Werkinlevingstrajecten  -  Activering jonge werkzoekenden via sport

De WIJ!-trajecten (werkinlevingstrajecten voor jongeren) bieden een intensieve 
begeleiding van jongeren die zonder diploma op de arbeidsmarkt komen. Ze duren 
achttien maanden en bestaan uit een waaier aan verschillende maatregelen op maat van 
het individu. Dat gaat van opleidingen over kortdurende stages in verschillende bedrijven 
tot allerhande competentieversterkende ervaringen. De trajecten komen tot stand 
dankzij de financiering van het ESF (Europees Sociaal Fonds). In oktober 2017 gingen in 
het kader van een ESF-oproep veertien WIJ 3-trajecten van start. Deze projecten werden 
voor 40% of een bedrag van 4,8 miljoen euro gefinancierd door het ESF en voor 60% of 
een bedrag van 7,2 miljoen euro via middelen van het Vlaams Cofinancieringsfonds 
(VCF).

Opvallend voor de WIJ 3-trajecten was dat er een belangrijke focus lag op sport. Dit had 
een duidelijk voordeel: sport is immers veel meer dan bewegen alleen. Het behelst o.m. 
ook het maken van afspraken, het naleven van regels, op tijd komen, het leren omgaan 
met structuur, het nemen van verantwoordelijkheid enzovoort. Kortom, allerhande 
attitudes die ook van belang zijn op de arbeidsmarkt.

1. Kan de minister een overzicht geven van de resultaten van de veertien WIJ 3-
trajecten die in 2017 van start zijn gegaan? 

a) Hoeveel jongeren zijn gestart en hebben het project tot het einde doorlopen? 
Kan de minister de cijfers geven per project?

b) Hoeveel van deze jongeren hebben vroegtijdig afgehaakt? Kan de minister 
aangeven wat de redenen hiervoor waren?

c) Hoeveel jongeren: 
- zijn doorgestroomd naar tewerkstelling;
- zijn doorgestroomd naar een beroepskwalificerende opleiding;
- behaalden alsnog een diploma onderwijs of kregen een passende 

vervolgbegeleiding aangeboden?

2. Hoe evalueert de minister de resultaten van deze trajecten? Merkt ze dat de focus op 
sport een positief effect heeft gehad op de resultaten? Zo ja, op welke manier?

3. Zal de minister de resultaten van deze projecten gebruiken voor toekomstige 
initiatieven? Zo ja, op welke manier?
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1. a) Sinds 1 oktober 2017 zijn er 3.069 jongeren gestart met een WIJ3-traject. Daarvan 
hebben er ondertussen 503 jongeren hun traject afgerond. De overige trajecten zijn 
nog bezig. Er worden ook nog nieuwe trajecten opgestart. De jongeren kunnen nog 
met een WIJ3-traject starten tot en met 30 juni 2020. De trajecten eindigen ten 
laatste op 30 juni 2021. 

Project Aantal jongeren die 
gestart zijn met 
een WIJ3-traject

Aantal jongeren 
die een WIJ3-
traject hebben 
afgerond 

Eindtotaal 3069 503
Antwerpen 575 65
Antwerpse Rand 160 27
Gent 431 84
Halle-Vilvoorde 146 22
Kempen 244 40
Leuven 101 9
Limburg 286 34
Midden-West-
Vlaanderen 

44 10

Noord-West-
Vlaanderen

163 41

Rivierenland 174 21
Waas en Dender 393 83
Westhoek 59 7
Zuid-Oost-Vlaanderen 188 42
Zuid-West-
Vlaanderen

105 18

b)

Reden stopzetting Aantal jongeren 
Eindtotaal 192
Na werkoverleg tussen VDAB en de 
projectuitvoerder (bv. bij langdurige uitval) 60

Verhuis en/of vertrek naar het buitenland 48
Start Tijdelijke Werkervaring (TWE) 29
Deeltijds onderwijs 22
Na psychologisch onderzoek met advies niet-
Normaal Economisch Circuit (NEC) 14



Opleiding/onderwijs langer dan 1 jaar 10
Na toekenning rechten Lokale Diensten 
Economie /maatwerk 6

Andere 1
Einde project 1
Hervatting studies 1

c.

Aantal jongeren die aan het werk zijn op het moment 
dat het traject (vervroegd) wordt afgesloten 

290

Aantal jongeren die onderwijs volgen op het moment 
dat het traject (vervroegd) wordt afgesloten

71

Deelnemers die een Individuele Beroepsopleiding (IBO) volgen 6
Deelnemers die opleiding/onderwijs volgen langer dan 1 jaar 10
Deelnemers die uitstromen naar deeltijds onderwijs 22
Deelnemers die hun studies hervatten 4
Deelnemers die een beroepskwalificatie behalen 29
Aantal jongeren die een passende vervolgbegeleiding 
krijgen op het moment dat het traject (vervroegd) 
wordt afgesloten

49

Deelnemers die starten met een Tijdelijke Werkervaring (TWE) 29
Deelnemers die zijn doorverwezen na indicering 20

2. Sport heeft een meerwaarde op de trajecten voor de deelnemers die eraan deelnemen. 
Sport leidt ertoe dat jongeren sneller zicht krijgen op hun competenties en die 
competenties via sport versterken, inzicht krijgen in de 21e -eeuwse vaardigheden en 
de link met de arbeidsmarkt, sneller een vertrouwensband opbouwen met de coach, 
zich beter bewust zijn van hun gezondheid, vlotter toegang krijgen tot sport- en 
vrijetijdsorganisaties, … De ondersteuning van actoren zoals Sport Vlaanderen, 
Buurtsport, Antwerp Boxing Academy, etc., is hierbij essentieel.  
13% van de jongeren die een WIJ-traject hebben afgerond, zijn ingeschreven in een 
externe sportclub.  
Kanttekening: Niet elke deelnemer neemt deel aan het sportaanbod van de 
projectuitvoerder. Het gemiddelde profiel van de jongeren is in WIJ3 een stuk 
complexer dan in WIJ1 en WIJ2. Het gaat vaak om jongeren die zeer kwetsbaar zijn 
en kampen met bijvoorbeeld armoede, dakloosheid, schulden en psychologische 
problemen. Voor sommige jongeren spelen er zeer urgente problemen die in de 
begeleiding eerst gestabiliseerd moeten worden via een individuele begeleiding. 

3. De Afdeling ESF (van het Departement Werk en Sociale Economie) en VDAB zijn op dit 
moment in overleg over toekomstige initiatieven en de manier waarop de resultaten 
van de vorige initiatieven worden meegenomen. 


